

一手抓防疫 一手促发展 36

市场供应足 流通渐正常

本报记者 孔德晨

农产品批发市场复工率达到99.4%、大型连锁超市、品牌便利店的复工率分别达到了99.5%和95.4%……国务院联防联控机制3月28日举办的恢复商品流通和商业秩序工作情况发布会上，商务部公布的最新数据显示，当前中国流通企业复工水平稳步提高、持续向好，商品流通和商业秩序有望早日全面回归正常。

市场供应充足

新冠肺炎疫情发生以后，对流通和消费短期造成了较大影响。目前，在一系列政策措施的发力下，当前流通企业复工水平稳步提高、持续向好，市场供应总体充足，价格稳中回落，市场销售触底回升。

大型批发市场、连锁超市、品牌便利店和电商平台的复工率和营业额总体恢复。商务部消费促进司负责人王斌介绍，截至3月27日，农产品批发市场经营商户复工已达97.6%，交易量比2月初增加了50%以上。大型连锁超市、品牌便利店的销售已经超过了去年同期的水平。3月中旬商务部重点监测零售企业销售额比2月中旬增长7%。

电商平台全部开工营业，平台的商户复工率达到了84.5%，比2月底提升了14个百分点。百货商场的复工率达到了95.8%，比2月底提升了35个百分点，销售额恢复到去年同期的50%左右。餐饮、住宿、家政等企业的复工率分别达到了80%、60%和40%，销售额恢复到去年同期的35%左右。

不过，流通企业复工营业仍面临一些问题。“市场人气回升还比较缓慢，居民对疫情还存在着防范的心理，外出消费较为谨慎。”王斌说，“地方和中介组织反映，美容美发、洗浴、洗染、家电维修等居民服务生活业，特别是街边的小店，还有一些中小商贸流通企业开业率不高。”此外，复工还面临着资金短缺、人



手不足、成本攀升等实际困难。“我们相信，疫情防控的形势会进一步向好，一系列政策措施落地见效，商品流通和商业秩序有望早日全面回归正常。”王斌说。

给企业送“真金白银”

疫情防控期间，商业流通领域小微企业、个体工商户等受疫情影响较大。为减轻企业负担，党中央、国务院已经部署出台了四批税费优惠政策，帮助企业渡过难关。

“小本买卖、小店联系千家万户，一手提供了就业，一手方便了我们的生活，这些小店的抗风险能力比较弱，帮助他们渡过难关，是我们税务部门非常关心的问题。”国家税务总局政策法规司副司长王世宇介

绍，住宿餐饮、美容美发等属于生活服务业，在一定时期内取得的收入免征增值税；餐饮住宿等受疫情严重影响的困难行业，亏损结转年限由5年延长到8年。小店大多数是年销售额在500万元以下的小规模纳税人，国家对此专门出台了税费支持政策，明确3月至5月，湖北省境内的小规模纳税人免征增值税，其他省份的小规模纳税人增值税征收率由3%降到1%。

王世宇介绍，在落实好税费优惠政策的同时，税务部门还通过延时办、依法缓，进一步帮助企业缓解资金压力。“所谓延时办，是指根据疫情防控的需要，税务总局已三次延长申报纳税期限。同时，还明确受疫情影响到期仍无法办理纳税申报或者延期申报的纳税人，及时向税务部门书面说明正当理由后，可补办有关手续、办理申报。”

经过两个多月的暂停后，湖北武汉首个大型商贸市场汉口北国际商品交易中心30多个市场全面开市运行。市场内服装、食品、鞋业、二手车、文体等各大行业的市场经营户纷纷通过各大平台线上卖货。图为3月29日，在武汉汉口北文体玩具城，主播正在通过直播卖文具。
柯皓摄
(人民视觉)

“依法缓，则是指对确有特殊困难的企业，税务部门通过依法办理延期缴纳税款以及社保费缓缴等方式，积极帮助这些企业缓解资金压力。”王世宇说，“下一步税务机关将按照党中央、国务院的决策部署，继续采取实打实、硬碰硬的措施，保证这些‘真金白银’送到这些小店手中。”

恢复秩序提升人气

如何尽快恢复商业秩序、提升市场人气？据介绍，商务部正积极会同相关部门和各级地方政府采取5方面“强化”措施。

强化政策推动。在做好外防输入、内防反弹的前提下，划分企业和网点的类别，排除不合理的限制，稳妥推进流通企业复工复产。

强化协作联动。加强各部门之间的协调，及时解决企业用工不足、交通物流受阻、防疫防护用品紧缺等问题；促进快递与电商平台协调对接，推动上下游企业加快复工复产。

强化政策支持。因地制宜地出台放宽汽车限购、开展家电换购补贴、举办“线上购物节”、发放购物消费券、完善社区快递自提服务等促消费的政策措施。

强化服务保障。深化商务领域“放管服”改革，简化办事流程。

强化调研推广。研究提出稳定大宗实物商品消费，支持发展新业态、新模式，完善社区消费，促进发展小店经济等政策建议。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍在接受记者采访时指出，在有序推动流通企业复工的同时，还要着力释放被抑制的消费需求。同时，应出台鼓励企业创新发展的具体政策，使疫情期间已经强化的网络消费习惯进一步增强。“除了鼓励电商平台创新发展，提升商品销售规模外，还要鼓励‘互联网+’服务的业态创新，从而使中国消费增长从商品向服务消费升级的趋势得到进一步增强，为消费增长创造出更多的消费亮点。”赵萍说。



非遗风筝 有传承

3月29日，江苏省如皋市开展“非遗风筝有传承”主题公益课堂活动，邀请风筝制作传承人为小朋友普及风筝文化知识，指导孩子们制作风筝。如皋风筝是江苏省非遗项目，分为造型风筝和音响风筝两大类。图为在如皋市白蒲镇松阳社区，风筝制作传承人在指导孩子们制作风筝。
徐慧摄（人民视觉）



前两月西藏外贸同比增15.3%

本报拉萨3月29日电（记者徐取尧）记者日前从拉萨海关获悉，1至2月西藏自治区外贸进出口总值4.88亿元，同比增长15.3%。其中出口3.29亿元，同比减少12.2%；进口1.59亿元，同比增长229.7%。

今年1至2月，西藏一般贸易快速增长，民营企业与国有企业保持双增势头，部分商品增势良好。从商品

结构看，机电产品和农产品进口增长较快。航空器零部件、电子元件进口分别增长15.6倍、1.9倍，同期农产品进口增长52.3%。

去年下半年以来，西藏自治区龙头企业机电产品进口需求持续增加，推动西藏外贸进口快速增长。此外，西藏积极引导和鼓励企业扩大进口，稳外贸稳外资工作成效进一步凸显。

新疆加大非贫困县扶贫投入

据新华社乌鲁木齐电（记者关俏俏）新疆今年将在44个有扶贫任务的非贫困县实施超过2000个扶贫项目，通过加大对非贫困县扶贫投入，巩固脱贫成果。

记者日前从新疆维吾尔自治区扶贫办了解到，今年，新疆将拨出部分扶贫资金，专门用于支持有扶贫任务的非贫困县扶贫项目建设。目前，新疆发展改革委、财政、扶贫等部门已对44个有扶贫任务的非贫困县计划实施的2222个扶贫项目进行了审核。项目共计投资58.7亿元，目前已

落实资金27亿元，剩余部分将通过地方债券资金、财政专项扶贫资金渠道统筹解决。

今年新疆有扶贫任务的非贫困县，将对照“三保障”要求，特别是对早期标准不高问题，查漏补缺、巩固提升，尤其对贫困村水、电、路、通信等基础设施薄弱、农村危房改造质量不高，农村安全饮水不稳定，人居环境相对较差以及老弱病残、鳏寡孤独等特殊困难群体生活保障不到位等薄弱环节，采取过硬措施予以解决，提高脱贫攻坚质量和“成色”。

中国鼓励企业发展国际航空货运

本报北京3月29日电（记者徐佩玉）29日，国家发展改革委基础设施发展司一级巡视员任虹在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，目前中国全货机发展处于初级阶段，下一步将鼓励航空物流企业提升国际航空货运能力，以稳定供应链。

任虹介绍，中国90%的国际货运量集中在北京、上海、广州和深圳、郑州五大机场。“目前全国235个机场基本上是综合性机场，以货运功能为主的机场还是零，有序推

进以货运功能为主的机场建设也是我们面临的一个重要任务。”任虹说。鄂州机场是中国第一个以货运功能为主的机场，功能定位为货运枢纽和客运支线机场，按照2030年完成货邮吞吐量330万吨规划设计，也是中国第一个社会资本、民营企业进入的机场项目。鄂州机场已在2019年下半年顺利开工建设，目前已经复工，预计2021年底或2022年初能够投入运行。

在运力方面，中国全货机发展还处于初级阶段。看数量，中国目

前全货机只有173架，仅占民航运输机队4.5%，数量和占比均较少。看发展速度，货机数量增长较慢，“十三五”前几年共增加了49架货机，仅占“十三五”规划预计的40%。看运输货物量，客机腹舱载货量占整体航空货运量的2/3，全货机仅占1/3；在国际航线上，客机腹舱载运量为49%，承运量较小。

近年来，新兴业态的不断涌现给货机发展提供了非常好的市场前景。任虹举例，顺丰航空公司共有61架全货机，拥有中国最

大的全货机机队，在此次疫情防控中承担了湖北地区90%以上的N95口罩运输任务。“我们将鼓励航空公司和物流企业引进货机纳入有关规划，协助企业加快办理引进手续，促进我国全货机机队规模不断壮大。同时鼓励航空公司和物流企业深度融合，鼓励传统航空公司转型发展，支持拥有全货机机队的专业化航空物流企业入驻机场，为航空公司打造高效、专业的全货机运营平台。”

任虹表示，未来将下定决心补齐国际航空货运短板。包括建设航空货运枢纽、注重航空和铁路、公路、水运一体化的协同发展等，使货物到达机场后，能尽快让老百姓用上。

国开行专项贷款支持制造业

本报北京3月29日电（记者王俊岭）记者日前从国家开发银行了解到，《国家开发银行支持制造业高质量发展工作方案》已于近日出台，设立2500亿元专项贷款，加大开发性金融对制造业支持力度，助力制造业高质量发展。

根据这一最新方案，国开行将聚焦重点和短板，支持制造业向智能化、绿色化、全球产业链中高端方向发展，重点支持先进制造业和传统制造业技术改造，推动先进制造业和现代服务业融合发展，支持制造业技术创新，助

力关键核心技术攻关。同时，国开行将通过创新融资模式、投贷联动协同、密切银政合作，围绕国家产业政策和国家明确的重点领域，对产业链骨干企业、供应链重点中小企业予以支持，具体包括集成电路、新能源汽车、5G与光通讯、大飞机、新型显示、高铁及轨道交通装备、生物医药和高端医疗器械、机器人和人工智能等领域。

相关数据显示，2020年以来国开行向制造业投放信贷资金931亿元，为制造业高质量发展提供了及时、高效的金融服务。

打通供应链 赶外贸订单

带钢生产是金属加工产业链的关键核心环节之一。在疫情防控期间，河北省唐山市滦南县围绕金属加工产业链，打通带钢供应链，推动带钢生产企业全面开工，为下游企业提供充足的原材料。图为工人在滦南县一家带钢生产企业生产线上工作。
张永新摄（人民视觉）

近日，在山东省服装生产企业青岛即发集团的多条服装生产线上，工人加班加点赶制来自日本优衣库的批量服装订单，在全力保证产品质量前提下确保按期交货。这是复工复产以来，该客商追加的首批外贸订单。图为即发集团工人在成衣车间生产服装。
新华社记者 李紫恒摄

